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Preţul abonamentului: 
Pe un an 100 Lei 
Pe jumătate de an . . . . . . . 50 „ 
Pe un pătrar de an . . . . . . 25 „ 
Un număr 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii .Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii «TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" In Caransebeş. 

Preţul inserţiunllor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Le 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 2352 B ex 1926. 

Notă oficială. 
Se face cunoscut, că tinerii cari doresc să 

fie primiţi în Institutul nostru teologic diecezan, 
sâ-şi înainteze petiţiunile lor Consistorului die
cezan, prin Oficiile protopresbiterale, până la 
15 August a. o. 

La cereri se vor alătura următoarele docu
mente : 

1. Extras de botez. 
2. Toate atestatele şcolare de pe clasele 

şcoalelor secundare terminate şi atestatul de ba
calaureat. 

3. Atestat de moralitate dela Oficiul paro
hial, vizat de Oficiul protopresbiteral. 

4 . Atestat medical că petentul este deplin 
sănătos şi fără defecte. 

5. Declaraţiunea părinţilor, că vor suporta 
tcjate cheltuelile reclamate cu întreţinerea în 
Internatul diecezan. 

Petenţii sunt îndatoraţi să se prezinte la 
Consistorul diecezan, când vor fi chemaţi. 

Se obsearvă, că în urma sprijinului material 
ce ni-s'a pus în vedere din partea înaltului 
Guvern, elevii merituoşi şi lipsiţi de mijloace 
se vor împărtăşi de burse. 

Caransebeş, la 5 Iulie 1926. 

Pilaret Musta 
Arhiereu-Vicar episcopesc 

•* * 

Nr. 2453 B ex 1926. ' 

Notă oficială. 
Toţi acei preoţi, cari în decursul anului 

1926 împlinesc 5, IU, 15 şi 20 ani de serviciu 
bisericesc şi şcolar, cu începere dela 1 Ianuarie 
1927 sunt îndreptăţiţi la câte o nouă gradaţie. 

Onoraţii preoţi, cari împlinesc până la data 
de 31 Decemvrie a. c. 5, 10, 15, său 20 ani 
de serviciu . bisericesc şi şcolar, să-şi înainteze 
deci, până cel mult la data de 15 August a. C , 
cererile pentru încuviinţarea gradaţiei noue. 

Cererile să se înainteze pe cale ierarhică, 
adecă prin Prea Onora teh* Oficii protopresbiterale!, 
anexând atestatele de serviciu cuvenite, eliberate 
de către Oficiile protopresbiterale competente, 
conţinând date precise şi timbrate în regulă. 

Cererile adjustate cu atestate de serviciu 
netimbrate, precum şi celé intrate după data 
de 15 August, nu se vor lua în considerare, iar 
preoţii respectivi nu vor fi trecuţi în bugetul 
anului 1927 cu gradaţia cuvenită. 

Caransebeş, la 5 Iulie 1926. 

Filaret Musta 
Arhiereu, Vicar episcopesc. 

învăţământul religios. 
In legătură cu reforma învăţământului se

cundar, mai anii trecuţi, fostul ministru d. C. 
Angelescu a pus în vedere şi o reformă a în
văţământului religios în şcoalele secundare de 
toate gradele, mai ales s'a pus în vedere intro
ducerea religiei ca obiect de învăţământ în toate 
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clasele tuturor şcoalelor secundare, şi încă ţp^ 
câte două ore la săptămână. • 

Prin realizarea acestei reforme, aşadar, re 
gia s'ar Introduce şi în clasele VH-a şi VlII-a • 
a liceelor, apoi în şcoalele comerciale şi prol 
siona'.e din vechiul regat şi din celelalte provine! 
româneşti, iar prin îndoirea numărului orelor, 
(în vechiul regat) s'ar face posibilă pretutindeni 
o intensificare a învăţământului religios. Marea 
problemă a învăţământului religios în şcoalele 
secundare s'ar realiza prin o unificare, în sens 
ardelenesc, a acestui învăţământ. , 

Importanţa învăţământului religios în şcoa
lele secundare e netăgăduită. Anarhia religioasă, 
— ca să-i zicem aşa, — care stăpâneşte în 
clasele cărturarilor noştri şi a burgheziei, indi
ferentismul şi, uneori, chiar necredinţa, îşi au 
drept cauză tocmai insuficienţa, la care mai 
adăugăm neajunsurile de tot felul, ale învăţă
mântului religios în şcoalele secundare. Cum 
vom aştepta o vieaţă religioasă dela cărturari, 
când tocmai în ultimile două clase ale liceului 
religia nu mai ocupă loc între materiile de învăţă
mânt (în vechiul regat), ori dela burghezime, 
când în şcoalele comerciale şi profesionale religia 
e o terra incognita. Tot astfel, cum vom aştepta 
o intensificare a vieţii religioase la femeile din 
clasa mijlocie, când, de pildă, religia e necunos
cută chiar. şi în claseleGHÎ, IV, V şi VI a şcoa
lelor profesionale de fete? 

Neajunsurile învăţământului religios, mat 
ales iu şcoalele din vechiul regat, a contribuit la 
o adevărată ignoranţă în materie religioasă a 
unor oameni, cari, dealtcum, sunt foarte învăţaţi 
şi cari, adeseori, prin un instict de imitaţie atacă 
religia, lără să-i cunoască măcar principiile fun
damentale. Redus la o oră pe săptămână, ca în 
şcOalele din vechiul regat, învăţământul religios 
e stetp, căci la nici-o întâmplare într'o singură 
oră nu se poate epuiza întregul material al stu
diului religiei^Realizarea unei reforme a, învăţă
mântului religios în sensul îrrU-e^ueerii aceluia 
în toate şcoalele secundare şi încă în două ore 
la săptămână, poate să însemne aşadar o refor
ma şi o intensificare a vieţii religioase la popo
rul nostru. 

După informaţiile ce le avem, cu prilejul 
desbaterii proiectului reformei învăţământului se
cundar nu s'a aflat un singur membru a4 comi

siilor şcolare institute spre acest scop, care să 
se împotrivească, intensificării în sensul de mai 
sus a învăţământului reSpos , un ie^^e care 
îl încrestăm cu multă bujeşurie, ca pe-o i lovadă, 
% oamenii de şcoală înţeleg importanţa proble
mei, dorind şi ei o îmbunătăţire a situaţiei 
actuale. , 

S'a pus numai în discuţie întrebarea, dacă 
în şcoalele secundare religia se va preda în 
formă de lecţii, ori oonferenţe? Un însemnat nu
măr de aderenţi a avut cel de-al doilea sistem, 
recunoaştem, din motive destul de apreciabile. 
Chestia a rămas însă deschisă. 

Sistemul de conferenţe la toată întâmplarea 
e un sistewi'îdeM.'Dar, credem, că fîute potrivit 
cu vârsta şi pregătirea elevilor de scoale secun
dare. E un sistem^ potrivit numai pentru univer
sităţi. Elevii de scoale secundare nu sunt atât 
de desvoltaţi f ir^eatuatficeş^ îri^ît să poată 
urmări cu atenţiune încordată conferenţele sis
tematice de câte-un ceas, — şi •— la nici-o 
întâmplare nu vor putea-.să-şi însuşească,—fără 
control, — deducţiile acestor conferinţe. Aşa e 
firea omuluL, în vârsta copilăriei, oa el să înveţe 
numai ceea ce este obligator, o fire pe caore n*ei*o< 
metodă pedagogică mu va putea-o schimba. De 
aceea, vom rămânea şi pe mai departe pe lângă 
sistemul de lecţii şi note. Felul cum un elev 
de şcoală secundară îşi prepară lecţiile de reli
gie e o dovadă a seriozităţii lui şi a unei bune 
conduite. 

Programa analitica a învăţământului reli
gios, e fără îndoială, defectuoasă, cum deattcuam, 
defectuoase sunt programele analitice alfi tuturor 
obiectelor de învăţământ. Acesfia e un neajuns, 
care se poate înlătura, şi se va înlătura^ aşa 
credem, pararel cu înfăptuirea reformei învăţă
mântului secundar, prin alcătuirea unor pnogcame 
analitice potrivite şi cât raaai perfecte. La alcă
tuirea acestei programate, —«despre care vom 
vorbi mai pe teg în .cadrele unui alt articol, — 
se va avea în vedere atât partea sentimentală, 
cât şi cea morală şi ştiinţifică a învăţământului 
religios, ca astfel, ori-ce elev hun să poată deveni 
un membru al bisericii sale. • •> • 

Vom stărui aici supra unei alte laturi a 
învăţământului religios, tot atât de importante. 
Orice reformă a învăţământului religios s'ar 
face, acesta nu va da^ roadele cuvenite decât în 
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caauK câftd toate prineipiite, cari unui elev i-se 
predau în scoale secundare, el le va practica în 
timpul vieţii sale de şcolar. 

Aşa, bună-oară, rugăciunea. La orele de 
religie elevul învaţă, că rugăciunea e necesară 
şi folositoare şi că în toate momentele mai im
portante ale vieţii e bine să-şi înalţe mintea la 
Dumnezeu. începutul şi sfârşitul lecţiilor sunt, 
fără îndoială, momente importante în vieaţa 
ori-cărui elev. De-aceea, ora primă a lecţiilor, 
fâră considerare la obiectul de învăţământ, se 
va începe cu -rugăciunea „Tatăl nostru", şi tot 
astfel, se va îndheia ora ultimă. S'ar putea obiecta, 
că elevii evrei nu pot fi obligaţi la rugăciune, 
— e adevărat — dar, într'o ţară creştină cum e a 
noastră, la toată întâmplarea aceştia se pot obliga 
la o atitudine respectuoasă în timpul rugăciunii 
elevilor creştini. 

Vieaţa religioasă se mai manifestează şi prin 
participarea la 'liturghie, în Dumineci şi sărbători. 
Una dintre poruncile bisericei impune cât se 
poate de lămurit fiecărui creştin participarea, în 
Dumineci şi în sărbători legale, la liturghie. 
De-aceea în Dumineci şi sărbători elevii se, vor 
întruni la şcoală, de unde sub conducerea unui 
profesor se vor duce la biserică, asistând la 
liturghie (nu şi la utrenie), dela început până 
la sfârşit. Faptul, că ei eventual ar fi conduşi 
la biserică de yre-un profesor de studii profane, 
ar contribui, ca elevul să dea religiei o impor
tanţă şi mai mare. Nu s'ar putea oare ajunge 
şi la starea aceea ideală, ca elevii să fie însoţiţi 
la liturghie de întreg corpul didactic al şcoalei, 
îfi frunte cu directorul ? Efectele moralizatoare 
ale unei astfel de stări ideale ar fi.pe atât de 
puternice, pe cât de dezastruoasa ar fi convin
gerea ce şi-ar forma-o elevul, cumcă profesorii săi 
n'ar fi creştini.. 

Aderenţii aşa numitei libertăţi absolute de 
conştiinţă ar spune, poate,- că această constrân
gere nu e admisibilă. Să nu uităm însă, că e 
vorba de 'vârsta copilăriei, la care nu se poate 
aplica principiul absolutei libertăţi. Pe baza aces
tui principiuîn şcoală nu s'ar putea aplica nicinin 
fer de," const rângere /n ic i măcar în ce priveşte 
oercetatea regulată a cursurilor. Constrâns 'fiind 
•elevul în vârsta copilăriei să cerceteze regulat 
biserica, după*ce va ajunge la vârsta matură, 

"el<© va t**ceta;,de bună voie. Câte .obişnuinţe 

bune ale vieţii noastre ni le-am însuşit prin 
constrângerea din timpul copilăriei! E adevărat, 
că uneori constrângerea are efect tocmai ceontraf, 
dar cazurile aceste sunt excepţii, cari întăr-esic 
regula. 

Participarea la liturghie în Dumineci şi 
sărbători să nu fie împiedecată niciodată, prin 
nimic. Sunt reprobabile obiceiurile unor şqoale 
de-a organiza şedinţele sooietăţii de lectură toc
mai în timpul liturghiei. Uneori, s 'au dat dovedi 
eclatante despre puţina importanţă ce se atrjbue 
acestei laturi a educaţiei. Elevii, sub conducerea 
profesorilor au fost duşii la — cinematograf — 
tocmai în timpul liturghiei. Iar alteori, — diept 
pedeapsă pentru cine ştie ce transgresiuni -— ele
vii vre-unui internat n'au fost duşi la biserică! 

In anul 1923 ziua de 15 Iunie a căzut 
tocmai în Dumineca Rusaliilor. Ca o dovadă- a 
pedanteriei pe cât de incăpăţinate, pe atât şi 4 e 
uşuratice, de care suntem conduşi, examenele 
de capacitate ale şcoalelor normale în toată ţţtfa 
s'au început tocmai în această zi, şi încă, *n 
timpul liturghiei. Elevii ardeleni, caii au parti
cipat la „concursul tinerimei" n'au putut să 
asculte liturghia şi peste tot să cerceteze v r e o 
biserică din Bucureşti, din motivul, că perttru 
concurs nu s'a putut găsi altă zi decât Dumi
neca înainte de masă, tocmai în vremea când 
la toate bisericile din Bucureşti se slujea lituţghia! 

Mai amintim, că participarea elevilor la litur
ghie trebuie să fie activă. Spre acest scop, pro
fesorul de religie la sfârşitul fiecărei ore va 
cânta cu elevii vre-suna din cântările l i turghi i , 
ca, astfel, ei ori-când sa poată acompania pe 
cântăreţii din biserica. Prin aceasta înoetud,eu 
încetul s'ar introduce şi la noi obiceiul liturghii
lor la cari cântă întreg poporul, cum e în unele 
biserici din Ardeal, în bisericile din Rusia şi în 
bisericile apusene. Să se însemne, că nu vpr-
besc de corurile instruate, pe mai multe voci, 
deşi reounosc şi însemnătatea lor pentţu ridişa-
rea frumseţei- cultului cUvin, ci de cântarea 
spontană, fără alt diriguitor decât simţământul 
inimii. 

Elevii să se mărturisească şi cuminioe ifsgu-
lat, de două ori în cursul anului şcolar şi anume: 
în postul Crăciunului şi al Paştilor, cum e obi
ceiul până astăzi în Ardeal, fiind şi aceasta una 
dintre poruncile btswicei. Mărturisirea să nu o 



facă profesorul de religie al şcoalei, ci preoţi străini, 
cari — încât se poate, mai ales pentru clasele 
cursului superior, — să fie oameni mai în vârstă. 
Importanţa mărturisirii elevilor e netăgăduită, 
fiind adeseori unicul prilej pentru a da elevului 
sfaturi şi învăţături în chestii extraordinar de 
delicate. Mărturisindu-se înaintea unor preoţi 
străini, elevii fără frică le vor destăinui lucruri, 
pe cari niciodată nu le-ar fi destăinuit vre-unui 
profesor al lor, nici chiar celui de religie. Fără 
îndoială, preotul duhovnic trebuie să fie un om. 
înzestrat cu multe cunoştinţe, chiar şi din dome
niul studiilor profane. Ca şi la cercetarea bise-
ricei, ar fi de mare importanţa, dacă de-odată cu 
elevii s'ar mărturisi şi cumineca toţi profesori. In 
legăturăcu aceasta nu pot să las neamintit un caz re
gretabil. Un profesor, originar din vechiul regat, 
cunoscut ca mare pedagog, în timpul când toţi 
elevii unei scoale se spovedeau, şi-a oprit copi
lul dela spovedanie, sub cuvânt că spovedania 
ar fi antipedagógica. Iată o strălucită dovadă a 
uşurinţei, superficialităţii, cu care se tratează la 
noi chestiile religioase. Un pedagog îşi aplică 
principiile sale pedagogice tocmai prin o foarte 
grosolană greşeală pedagogică. 

In sfârşit, învăţământul religios trebuie să fie 
o întregire a învăţământului la celelalte materii. 
Religia riu e în nici-o contradicţie cu ştiinţa, iar 
ştiinţa e o adevărată confirmare a principiilor 
religiei. Să se evite, a s i l a r , ori-ce conflict între 
profesorii de religie şi profesorii celoralalte ma
terii de învăţământ pe această temă. Odată pentru 
totdeauna, să se pună capăt obiceiului onor pro
fesori, savanţi poate în materia lor, dar igno
ranţi în materie religioasă, de-a prezenta anumite 
rezultate ale ştiinţei, ca fiind o desminţire a 
a adevărurilor religioase. 

' Dacă la alcătuirea nouéi legi a învăţămân
tului secundar, în ce priveşte religia, se vor 
avea în vedere şi principiile înşirate aici, cre
dem, că învăţământul religios în şcoalele secun
dare va lua u*i avânt ne mai văzut până acum. 
Atunci, se va începe marea operă de încreşti-
nare a ţării, prin reintroducerea creştinismului viu, 
pozitiv, în toate straturile societăţii. 
(.Ţara Noastră"). 

SEPTIMIU POPA. 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

Răul, care s'a încuibat în sufletul nostru, 
trebue să fie dat afară prin căinţa adevărată, 
altcum, după Platon, ne poate pricinui ruina 
totală. Sufletul nostru, în mod spontan, trebuie 
să-1 alunge, ca să putem obţine complecta vin
decare. 

Această spovedanie a sufletului nostru nu 
este un ce artificial, născocit de mintea ome
nească, ci este o poruncă a fiinţii noastre, care 
porneşte din natura noastră cea mai intimă, cea 
mai profundă. -

— De câte ori nu simţim pornirea irezis
tibilă de a pe vărsa sufletul înaintea unei fiinţe, 
pe care o socotim mai apropiată de noi. Şi 
această mărturisire o îndeplinim nu numai când 
suntem copleşiţi de dureri şi zbuciumări sufle
teşti, ci şi'n bucuriile noastre, de orice natură 
ar fi ele. Ne mărturisim nu numai durerea, ci 
bucuria. Şi aşa sufletul nostru se uşurează, se 
linişteşte. Spovedania este deci o pornire natu
rală şi imperioasă a sufletului., De aceea se 
pune atâta preţ pe recunoaşterea, sinceră a tutu
ror păcatelor. Căci cel ce-şi ascunde păcatele, 
negându-le, îşi perverteşte natura lui adevărată. 
Chiar autorităţile pământeşti şi cu deosebire cele 
judecătoreşti, se ostenesc, ca pârâţii să-şi măr
turisească păcatele, greşelele, recunoscându-şi 
singuri vinovăţia. Şi această mărturisire spon
tană este necesară nu numai pentru ca judecă
torii să fie cât mai siguri la aducerea sentin
ţelor juste, ci chiar pentru ca să se liniştească 
opinia publică şi să se nobiliteze pedepsele. 

Căci precum elementele străine, care s'au 
introdus în organismul, nostru, le dăm afară, ca 
să putem câştiga vindecarea; tot aşa şi păcatul, 
acest element străin al sufletului, trebue să-1 
expulzăm din ţinuturile imperiului sufletesc, ca 
sufletul nostru să se lecuiască. Sufletul duce o 
nobilă luptă cu păcatul, se svârcoteşte, ca să scape 
de el. E o lege a naturii omeneşti, ca să nu 
se simtă bine, până nu-şi mărturiseşte ' fărăde
legile. Câţi lâcători de rele, câţi ucigaşi, care 
au scăpat de astfel de pedepse lumeşti, nu se 
prezintă singuri în faţa forurilor judecătoreşti, 
mărturisindu-şi fărădelegile, numai casă se scape 



odată de remuşcările îngrozitoare ale conştiinţii 
lor! — Căinţa, mărturisirea, spovedania, sau ' 
oricum am numi-o, este un ce omenesc, este o 
poruncă a ordinei naturale. Christos dumneze-
escul cunoscător al tuturor tainelor sufleteşti, 
înalţă pocăinţa pe tronul majestatic al unei taine 
divine, care va să aibe sublima menire de a 
împărtăşii linişte şi mângâiere tuturor acelor 
suflete zbuciumate, care îndrăznesc să se apro
prie cu vrednicie şi cu inima sinceră şi deschisă 
de el. Aceasta este faţa înlăcrimată a căinţii, pe 
care am cunoscut-o la un vameş, la o păcă
toasă, la fiul cel rătăcit, etc. Această faţă îndo
liată se potriveşte de minune cu răul, pe care 
trebue să-1 alunge din suflet. Căci răul are trei 
elemente constituitive: mândria, senzualitatea şi 
răsvrătirea. Nu voim să ne înfrângem mândria, 
încăpăţinarea. Nu voim să ne supunem legilor 
şi cârmuirilor; ne credem singuri buni, singuri 
înţelepţi, singuri drepţi. Şi nici măcar lui Dum
nezeu nu ne supunem. Aceasta este mândria 
noastră, care se pleacă numai naturii noastre 
păcătoase. Căci noi mai degrabă ascultăm de 
glasul pornirilor noastre trupeşti, decât de che
mările măreţe ale sufletelor noastre. Aceasta este 
sensualitatea noastră: ne cufundăm în plăceri tru
peşti, ne irosim trupul în agonisirea de bunuri 
lumeşti, care toate au un singur scop josnic: 
satisfacerea sensualităţii noastre neînfrânate. Şi 
aşa noi, în mândria noastră, şi robi fiind sen
sualităţii, ne răsvrăiim împotriva oamenilor, care 
ne umilesc prin legi şi prin autorităţi, ne ridi
căm " împotriva tuturor îngrădirilor, puse spre 
înfrânarea sensualităţii noastre. Aceasla-irăsvrătirea 
noastră. Ba, ce-i mai mult, ne revoltăm chiar şi 
împotriva lui Dumnezeu, de care voim să ne 
scăpăm, pentru a fi liberi în răutăţile noastre 
şi-i negăm orice drept asupra noastră. Răul, prin 
această răsvrătire, şi-a atins culmea. Iată deci, 
cum păcatul porneşte din mândrie, se fortifică 
prin sensualitate şi-şi atinge apogeul în răsvră
tire. In toate păcatele noastre, se cuprind, în 
măsură mai mică sau mai mare, aceste trei 
elemente: mândria, sensualitatea şi răsvrătirea. 

Căinţa, prin faţa ei îndurerată, vine să ne 
ceară imperios înfrângerea desăvârşită a acestor 
trei elemente ale păcatului: Aici nu trebue să 
fie nici un compromis, altfel nu putem surîde 
printre lacrimi, nu putem gusta din roadele 

bogate ale căinţii. — Trebue să ne înfrângem 
mândria şi plecându-ne genunchele să dăm do
vezi de umilinţa noastră şi de mărturisirea sin
ceră şi complectă a tuturor rătăcirilor. Fiul cel 
rătăcit îşi doboară la pământ mândria, când se 
prosterne înaintea Tatălui său, cu mărturisirea: 
„Ţ~ată greşit-am la cer şi înaintea ta si nu mai 
sunt vrednic a mă chema fiul tău". (Luca, 15, 21). 

Plecând dela umilinţă, prin care ne-am ucis 
mândria, trebue să trecem prin învingerea sen
sualităţii, prin renunţarea la partea materială a 
vieţii. Vom dispreţui, ca şi Magdalena din Evan
ghelie, înjosirile noastre până chiar şi amintirea 
acestor înjosiri. Dar şi mai mult. Trebue să ne 
arătăm biruitori asupra păcatului: să facem sa
crificiul unui Zacheiu; să restituim tOate bogă
ţiile îngrămădite pe nedrept, acelora, dela care 
le-am răpit. Şi după toate acestea, să ne plecăm 
capul cu smerenie, alungând din inima noastră 
orice gând de răsvrătire, ci mai ales să ne ară
tăm supuşi lui Dumnezeu prin primirea voioasă 
pedepsei croite, a doctoriei sufleteşti, a canonu
lui. Şi abia atunci vom zâmbi printre lacrimi, 
vom experia binefacerile îmbelşugate ale căinţii. 
Vom simţi în sufletul nostru o mângâiere 
nespus de dulce şi de scumpă. Prin faptul, că 
ne-am, doborât voiniceşce mândria, am obţinut 
pacea, mângâierea, seninătatea cugetului încre
dinţat de mântuire, seninătate, pe care nu ni-o 
poate da nimic şi nimeni în această lume. Şi 
de această linişte are lipsă lumea noastră atât 
de agitată! Câte desiluzii, câte sbuciumări, câte 
dureri nu s'ar spulbera din sufletul lumii noastre 
moderne, dacă ea s'ar prosterne smerită înaintea 
altarului şi şi-ar recunoaşte vina. 

(Urmează.) 

Şedinţele S i Sinod. 
Şedinţele Sfântului Sinod s'au deschis în 22 Iuqie 

a. c , sub preşidenţia I. P. S. S. Patriarhului Miron. 

Dl ministru al cultelor V. Goldiş a citit mesajul 
de deschidere. I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen al Moldo
vei a citit raportul privitor la înfiinţarea unei facultăţi 
de teologie pe lângă universitatea din Iaşi. 

Dl ministru Goldiş a cerut Sf. Sinod, să lucreze la re
organizarea învăţământului teologic de toate gradele. 

In şedinţa a doua Sf. Sinod a primit o delegaţie 
a preoţilor din capitală, care a expus părerile clerului 
privitoare la regulamentul de procedură şi justiţie bise-



ricească. Sf. Sinod a dat asigurări delegaţiei, că va ţinea 
seamă de toate părerile îndreptăţite.; 

Prezentându-se Sfântului Sinod un memoriu al stu
denţilor teologi, prin care aceştia cer să urmeze şi alte fa
cultăţi, pe lângă cea de teologie, Sinodul a dispus, ca 
memoriul să fie înaintat cu avizul facultăţii de teologie, 
urmând să fie luat în discuţie de membrii Sf. Sinod. 

Cu reforma învăţământului teologic de toate gra
dele au fost însărcinaţi II. PP. SS. LL. Mitropolii Pimeq, 
şi Gurie, PP. SS. LL. Episcopii Vartolomeiu al Râmnicului, 
Ioan Stroia al armatei, preoţii: I. Mihălcescu, Valeriu Iordâ-
chescu, diaconul Dănău, prof. Romul Cândea şi Nae 
lonescu. 

In şedinţa următoare" s'a început discuţia regula
mentului de procedură şi justiţie bisericească, 
i Luni, în 28 Iunie, s'au luat la cunoştinţă adresele pri

mite dela autorităţile bisericeşti şi militare din Basarabia 
jn privinţa aplicării calendarului îndreptat. Sf. Sinod a 
hotărât menţinerea neştirbită a calenearului, îndreptat 
nu din motive religioase, ci în interesul statului, din 
motive diplomatice, economice şi sociale. Sfatul este 
Obligat să vegheze la aplicarea acestui calendar. Sinodul 
va interveni lâ guvern petitra respectata 'hotâriMlor 
sale. Prelaţii basaraţieni vor da câte o pastorală, care să 
explice populaţiei, din nou, chestiunea îndreptării ca
lendarului. 

S'a, luat la discuţie cererea bisericilor din Ucraina, 
care, fiind în conflict cu autorităţile bisericeşti sovietice, 
âu cerut recunoaşterea autocefalei dela patriarhia noastră 
din Bucureşti. Sf. Sinod, având în vedere că statul român 
nu se afla în nici un fel de raport cu Rusia srjvieticâ, 
a răspuns, că nu poate primi cererea. 

Pastile în 1927. 
Făuritorii de calendare sunţ nedumeriţi în 

privinţa fixării datei Paştilor pe anul viitor 1927, 
câtă vreme Sfântul Sinod n'a fixat încă această 
zi şi nu s'a alcătuit obicinuita tabelă pascală 
pe un timp mai îndelungat. 

în biserica ortodoxă a fost în uz, până la 
schimbarea calendarului, tabela pascală pe 1075 
ani, calculată pentru calendarul iulian. Pe aceasta 
se baza întregul sistem calendaristic, cu fazele 
lunii, data Paştilor şi tabelele pascale. Indrep-
tându-se calendarul, urma în mod firesc să se 
îatdrepte sau t abâa Paştilor sau tabelele pascale, 
adecă păseălia. 

Se ştie, că întreg sistemul calendaristic are 
la bază ciclul solar, ciclul lunar, purcezând în 
stabilirea zilelor şi a sărbătorilor dela ziua Paş
tilor. Cu îndreptarea calendarului s'a fixat de
finitiv şi data Paştilor. In consecinţă, tabela pas
cală are nevoie, de modificare, rămânând îotieagă 

păseălia ortodoxă neschimbata şi îneadirându-se 
în noul calendar după data nouă a Paştilor. 

Calculele dlui prof. Dr. C. Chiricescu áu 
stabilit precis acest principiu, care dă o orien
tare clară în alcătuirea viitoarelor calendare. 
Urmează, numai ca Sf. Sinod să verifice şi să 
definitiveze aceste calcule barem pe un period 
de 50 ani. 

Pentru anul 1927, şe pune acum întrebarea, 
care este data precisa a ; Paştilor româneşti or
todoxe. Zic „ortodoxe", pentru că în anul 1927 
avem o mică deosebire faţă de catolici şi nu 
ştim, dacă biserica gr. catolică se va orienta 
după calendarul nostru sau după cel catolic. 

Sinodul dela Niceea Da,¡325 a stabilit pen
tru ziua praznicului Paştijlor Dumineca întâia 
după luna plină ce urmează echinocţiului de 
primăvară. Principiul acesta a fost observat de 
toate bisericile creştine. 

Acelaş sinod a pus însăşi restricţiuriea, ca 
Pastile creştine să nu se serbeze deodată cu 
Pastile jidoveşti. In caz când acestea ar cădea 
pe aceeaşi zi cu Pastile creştine, se amână pe Du
mineca următoare (Ne cum hebrais convenia-
mus). 

Restricţia aceasta a fost abandonată de bi
serica rom.-catolică, având posibilitatea să ser
beze Pastile deodată cu evreii. 

Cazul acesta se repetat! şi în. anual 1927. 
După echinocţiul de primăvară delá*2l MaÉtíe, 
cea dintâi lună plină cade pe ziua de 16 Apri
lie. Dumineca următoare, la 17 Aprilie, urmează 
să se serbeze Pastile. Şi de fapt catolicii în a-
ceastă zi îşi ţin praznicul. Pe aceeaşi zi îftSă cad 
şi Pastile evreeşti. Ziua de 15 Nisan cade pe 
17 Aprilie. In consecinţă, conform restrieţei sta-
torite de sinodul dela Niceea, Pastile creştine.se 
vor muta Dumineca următoare, la 24 Aprilie. 

in anul 1927 deci vor cădea Pastile catolice 
pe ziua de 17 Aprilie, iar Pastile româneşti pe 
24 Aprilie. Pană la 1950 cazul acesta se mai 
iveşte la 1932 şi 1948. ' 

Ce priveşte Păseălia, cu rânduelile cultului 
divin, se menţine neschimbată, având a se aplica 
toate dispoziţiile ei la data de 24 Aprilie; 

Preoţimea şi cei ce se interesează de pro
blemele bisericii, ar face un bun serviciu popo
rului, dacă în părţile unde acest popor nu s'a 
împăcat încă cu reforma calendarului, şi-ar lua 
osteneala să consulte sistemul pascal din cartea, 
evangheliilor şi să dovedească celor nedumeriţi, 
că nici o zăticneală nu s'a< făcut cultului şi cre
dinţei străbune prin îndreptarea calendarului,. 

(^Renaşterea"). 



A V I Z ! 
La sărbătoarea sf. Proroc Ilie, 20 

Iulie a. c, se va face obişnuitul pelerinaj 
la mănăstirea dela Izvorul Miron din 
hotarul comunei Româneşti, din proto
presbiteratul Făgetului. 

Cu acest prilej se va celebră sf. li-
turgie în sobor, cu predică ocazională; 
iar lângă izvorul tămăduitor se va face 
sf. maslu cu 7 preoţi şi se vor ceti popo
rului credincios slujbe dummezeeşti, după 
trebuinţa fiecăruia. 

Cei pregătiţi şi mărturisiţi se vor pu
tea împartă şi cu sfânta cuminecătură la 
sf. liturgic 

Făget, în 2 Iulie 1926. 
* S B B A S T I A N O L A R I U 

protopresbiter. 
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Personale. P. S. Sa Episcopul nostru die
cezan a plecat Marţi, în 6 Iulie a . ' c . la Buziaş, 
unde va face o cură de 4 săptămâni. 

Călătoria M. Sale Regelui. Se ştie, că M. Sa 
Regele va pleca îndată după închiderea sesiunii parla
mentare, pfc la 12 IuKe, în. străinătate. Călătoria aceasta 
a-M. Sale se va prelung la aproape 2 luni de zile. Timp 
de circa o lună, Suveranul Işi va face cuta la Bagnolles 
de l'Orne, iar după aceea va pleca incognito în Elveţia, 
de unde va vizita Veneţia. 

Alegerea de preot. Duminecă, în 20 Iunie 
a. c, a a w t loc alegerea de capelan pe lângă 
parohul Partenie Mateiu din Sinteşti. Modalita
tea covârşitoare ,ţ voturilor.-a într t îni t-o.^nd. de 
preoţie Coriolan Ionescu din Brăneşti, care a fost 
declarat ales. 

La mormântul lui Emîneseu. Din iniţiativa 
aşa numitului comitet al monumentului Eminescu, ^a'a 
aranjat Dumineca trecută — când s'a împlinit 3? ani 
dela moartea lui — un pios pelerinaj Ia morntâatta din 
cimitirul Belu al acestui geniu al neamului. După un 
serviciu religios oficiat de P. S. Sa Episcopul Grîgprie 
al Aradului, s'au ţinut cuvântări din partea miniştrilor 
V.|Goldiş şi Dr L Lupaş, al dlui gefleral Moşoiu, preşedintele 
comitetului fondului, a dlui A. C. Cuza şi a câtorva re
prezentanţi ai minorităţii maghiare, cari au făcut bună 
impresie prin cuvintele lor de frăţească bunăînţelegere. 

Cazurile de tuberculoză trebuie declaratei 
Comitetul permanent pentru combaterea tuberculozei^ 
întrunit la Ministerul Sănătăţii publice, a hotărât, ca dis-
poziţiunile legii saaitare privitoare la combaterea tuber
culozei, să (ie puse în aplicare la 1 Octomviie 1926.. 
Cu începere dela această dată, medicii pfacticiani vor fi' 
obligaţi să declare toate cazurile de tuberculoză confir-: 
mată. S'a mai hotărât, să se trimită circulare cătră toate 
ministerele, pentru ca acestea să se conforme dispozi-
ţiunilor tegii. Ministerul de Instrucţiune publică va fi o-s 

I 
bhgat să ia măsuri pentru copiii predispuşi la tubei cu-ş 
loză, înfiinţând scoale în aer liber şi măsuri pentru în-ş 
grijirea membrilor corpului didactic, atinşi de tuberculoză.' 
Comitetul a mat cerat Ministerului Sănătăţii, şă se atragă 
atenţia medicilor rurali asupra obligaţiei ce o au de a 
face statistica cazurilor de tuberculoză, descoperite în' 
cercetările lor sanitare. 

Act de mulţumire. 
Sf. antimis dela biserica ort. roRjânăt^' ' -

Dalei a iost înlocuit cu unul nou, dăruind spre 
acest scop suma de 1000 Lei Dl Ioan £wlmw*l 
harnicul nostru învăţător din loc. Pentru acest 
gest nobil primească, în numele comunei n^a&tre . 
bisericeşti, mulţumită şi pe această cale. 

Dalei, 29 Iunie 1926. 1 / 

\ Ioan Jncos -
adm. parohial. 

Edict de licitâţiune minuendă. ; 
1«:, 

Pe baza deciselor comitetului Şl a sino
dului parohial ddto 5 şi 10 D «o*fe Unt v r i eî 
1925 şi aprobat de Ven. Consistor diecezani 
cu Nr. 325 E ex 1926, comitetul parohial o r t / 
rom. din comuna Chevereşul-mare escrie licita-*" 
ţiune minuendă, pentru pictarea sfintei biserici^ 
aurire» iconostasului, facerea din nou a tronului 
Născătoarei de Dumnezeu, a tronului episcopeso 
precum şi aurirea acestora. 

Licftaţiunea se va ţinea la 18 Iulie 1926-, 
ia 3 ore d. a., în şcoala primară din loc. 

Preţul de esclamare este suma de 285.200 Lei, 
după care întreprinzătorii au a depune vadiuf 
de 1 0 % . 

Proiectul de spese şi măsuri se poate vedea 
zilnic în cancelaria oficiului parohial. 

Chevereşul-mare, din şedinţa coHiitetului 
parohial ţinută la 2 Matu 1926. 

Comitetul parohial. 
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Legatoria „DIECEZANĂ" Caransebeş 
e x e o i j L t â , t o t s o i i o . 1 d .e lTjLcreLxi d .e c o a 2 Q . p a c t p r i e 

Specialitate în mape de birou 
în piele, mătasă, peludhe, etc. 

Leagă cărţi bisericeşti 
în mod artistic. 

Produce ori şi ce fel de 
articole de galanterie. 

Primeşte biblioteci şi registre 
de birou spre legare 

C l i n i c ă d e p ă p u ş i 
(Reparări de păpuşi). 

****** 

AVIZ! AVIZ! I 
Avem onoare a aduce la cunoştiinţa On. Public, că am deschis în 

C a r a n s e b e ş , strada L u g o j u l u i Nr. 23, sub firma 
INSTALAŢIILE FERO-METALURGICE „VULCAN" 

C. ZISDA & COMP". 
O t u r n ă t o r i e p e n t r u 

fosforbronz, manganbronz 
e l e e t r o b r o n z s p e c i a l , 
aramă roşie, lagăr pentru 
osii (fflaîzenlager) de prima 
calitate, ş u r u b u r i (§mck-

mutter),roţi spirale (<£chneckea-

răder), teascuri pentru ceară 
(ffîackspresea), cutii (§Uchsea) 

şi altele. 
Primim spre executare orice lucrări de 
Lucrările se efeptuesc în termin de 48 

G \ i p i G ţ l l l i 

aramă şi metal special ca 
Apoi o t u r n ă t o r i e de 

f e r ş i d e 
c 1 o p o t e 
pentru biserici şi parti
culari, de erice mărime 
şi din orice metal, pentru 
sunetul armonic al cărora 
luăm deplină g a r a n t ă , 

t u r n ă t o r i e în baza unui desemn, ori model, 
ore, solid, pe lângă garanta cea mai mare şi 

f o a r t e e f t l - a a . : e . i 




